SINAVA ILISKIN UYARILAR

Sinav 50 adet coktan se¢meli sorudan olusmaktadir. Siire 120 dakikadir.

Her sorunun sadece bir dogru yaniti vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidinizdaki
ilgili kutucugu tamamen karalayarak isaretleyiniz. Soru kitapcigindaki hig¢ bir
isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanlis cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bos
birakilan sorularin degerlendirmede olumlu ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktir.
Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayisiyle yanitlamaya gecmeden 6nce biitiin
sorular1 gozden gegirmeniz onerilir.

Her tiirlii elektronik hesap aracinin ve yardimc: materyalin (kitap, not, vb.) kul-
lanimi yasaktir.

Soru kitapciginin sayfalarindaki bogluklart miisvette amac ile kullanabilirsiniz.

e GoOzetmenlerin sinav igerigine iligkin bilgileri yoktur, sorulara iligkin soru sor-
mayiniz.

Sorularda bir yanlisin olmasi diigiik bir olasiliktir. Bdyle birgeyin olmasi duru-
munda sinav akademik kurulu gerekeni yapacaktir. Bu durumda size diigen, en
dogru olduguna karar verdiginiz sikki isaretlemenizdir.

Gozetmenlerin smav igerigine iligkin bilgileri ve bu konuda herhangi bir yetkileri
olmadigindan bu durumlarda gézetmenlere danismayiniz.

° Ogrencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

Siav sirasinda kopya ceken, ¢ekmeye kalkigan ve kopya verenlerin kimlikleri sinav
tutanagina yazilacak ve bu kigilerin sinavlar1 gegersiz sayilacaktir. Gorevliler kopya
cekmeye veya vermeye kalkisanlar1 uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.
Siav bagladiktan sonraki ilk yarim saat iginde simav salonundan ayrilmak yasaktir.

e Siav sliresince resimli kimlik belgesini masanizin {izerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce soru kitapciginizi ve yanit formunuzu gorevlilere
teslim etmeyi unutmayiniz, aksi halde sinaviniz gecersiz sayilacaktir.

Bagsarilar Dileriz.
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TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[1-4] sorular: i¢in agiklama

Bir bilgisayar sirketinde, yeni bir projede birlikte caligacak 5 kigi, mevcut 8 programeci
arasindan segilecektir. Aday 8 programci: Ahmet, Betiil, Cevat, Cigdem, Didem, Emin,
Ferhat, ve Goktiirk’tiir. Secim yapilirken agagidakilere uyulmasi gerekmektedir.

e Ahmet ve Betiil birlikte calisamaz.
e (igdem ve Ahmet birlikte caligamaz.
e Ferhat proje lideri olarak mutlaka secilir.

e Didem ve Emin’den her biri, digeri olmadan caligamaz.

Asagidakilerden hangisi, proje grubu i¢in uygun bir secimdir?
A) Betiil, Cigdem, Emin, Ferhat, Goktiirk
B) Ahmet, Betiil, Didem, Emin, Ferhat
C) Ahmet, Cevat, Didem, Emin, Ferhat
D) Ahmet, Cevat, Cigdem, Emin, Goktiirk

E) Ahmet, Cigdem, Didem, Emin, Ferhat

Ahmet secilirse, asagidakilerden hangisi secilmek zorundadir?
A) Betiil
B) Cevat
C) Cigdem
D) Emin

E) Goktiirk

Asagidakilerden hangisi dogru olmak zorundadir?
A) Ahmet segilmezse, Goktiirk segilir.
B) Betiil secilmezse, Didem segilir.
C) Cevat segilmezse, Goktiirk segilir.
D) Cigdem segilirse, Goktiirk segilmez.

E) Cigdem secilmezse, Ahmet segilmez.
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Goktiirk, Ferhat, ve Cigdem segilirse, diger iki kisi agsagidakilerden hangisi olabilir?
A) Ahmet, Betiil
B) Betiil, Emin
C) Betiil, Cevat
D) Betiil, Didem

E) Cigdem, Cevat

[5-8] sorular: igin agiklama

Ahmet, Ankara’daki 10 restoranin (A, B, C, D, E, F, G, H, I, J) herbirine Pazartesi-
Cuma arasi, 0gle veya aksam yemekleri icin gidecektir. Her restorana bir defa gidecek
olan Ahmet, restoranlarda ¢ikan yemeklere bagh olarak agagidaki kurallar1 ¢ikarmig ve bu
kurallara uygun bir plan hazirlamak istemektedir.

e D’ye, J'ye gidilen giinden bir giin sonra gitmeli.

e A B, C, D, ve E’ye 6gle yemegi i¢in gitmeli.

e A ve F'ye aymi giin gitmeli, ancak Pazartesi glinii degil.
e E ve I'ya ayni giin gitmeli

e D ve G’ye ayni giin gitmemeli

Asagidakilerden hangisi uygun bir plandir?

Pt | Sa| Ca|Pe| Cu
A) | Ogle B|E|C|D|A
Aksam |H | T | J | G | F

Pt |Sa| Ca|Pe | Cu
B) | Ogle B|I|A|C|D
Aksam | G | E | F | J | H

Pt | Sa| Ca|Pe| Cu
C) | Ogle C|D|A|E|B
Aksam | J | H | F | T | G

Pt | Sa|Ca|Pe|Cu
D) | Ogle E|C|D|A|B
Aksam | T | J | H | G | F

Pt |Sa| Ca | Pe | Cu
E) | Ogle C|D|E|A|B
Aksam | J | H | G | F | 1
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Asgagidakilerden hangisi dogru olamaz?
A) E’ye Pazartesi gidilir.
B) D’ye Sali giinii gidilir.
C) F’ye Carsamba gidilir.
D) G’ye Pergsembe gidilir.
E) Jye Cuma gidilir.
Asgagidakilerden hangisi dogru olmak zorundadir?
A) B’ye J ile aym giinde gidilir.
B) C’ye G ile aym giinde gidilir.
C) D’ye H ile aym giinde gidilir.
D) F’ye E’den bir giin sonra gidilir.
E) G’ye A’dan bir giin sonra gidilir.

B’ye D’den bir giin sonra gidiliyorsa, agagidakilerden hangisi dogru olmak zorundadir?
A) B’ye Carsamba gidilir.
B) B’ye Persembe gidilir.
C) E’ye F’den bir giin 6nce gidilir.
D) F’ye J’den bir giin 6nce gidilir.

E) Jye C ile ayni giinde gidilir

50 cm. uzunlugundaki bir cetvel cesitli noktalardan A ve B diye igaretlenmigtir. Bu cetvel,
A ile igaretlenen noktalardan kesilirse 5, 10, 14, ve 21 cm; B ile igaretlenen yerlerden
kesilirse 12, 13, ve 25 cm; hem A noktalarindan, hem de B noktalarindan kesilirse 2, 5, 6,
8, 10, ve 19 cm uzunlugunda parcalar elde edilir. Cetvel, baglangic kabul edilen ucundan 31
cm uzaklikta A ile isaretlenmisgse, asagidaki uzaklik-isaret eglemelerinden hangisi mutlaka
dogrudur?

A) 5cm: A
B) 19cm : A
C) 10cm : B
D) 37cm : B
E) 13cm: A
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e Hebele ve Derele iki ayr1 uzayldir.

Bir uzayli Herbrandl degilse, gozleri karadir.

Bir uzayh ti¢ ayakliysa ve bagka bir uzaylinin gozleri kara degilse, Hebele Her-
brandhdir.

Derele li¢ ayakli degilse gozleri kara degildir.

Hebele ti¢ ayaklidir.

Derelenin gozleri karadir.
e Bir uzayl ii¢ ayakliysa, gozleri karadir.

Asagidakilerden hangileri dogru olmak zorundadir?

I.  Derele ii¢ ayaklidir.
II. Hebele Herbrandh degildir.
III.  Bir uzaylinin gozleri kara degilse, ya ii¢ ayakli degildir, ya da Herbrandhdir.
IV. Hebelenin gozleri karadir.
A) II, IIT
B) I, III, IV
C) 1V
D) I, II, IV
E) I II, III, IV

187 say1s1, n tane pozitif tamsayiya (z1+zo+x3+. . .42, = 187 olacak sekilde) ayrilacaktir.
Ayrica, 1’den 187’ye kadar herhangi bir tam saynin, bu n sayidan secilecek %k tanesinin
(1 < k < n) toplanmasiyla elde edebilir olmasi gerekmektedir. Bu sartlar saglayacak n,
en az kag olabilir?

A) 8

B) 9

C) 10

D) 11

E) 12



TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[12-13] sorular: i¢in agiklama
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PuanTopla oyunu yukaridaki 4 x 6’lik tahtada, bir piyonu en {ist satirdan (a) en alt satira
(d) getirmekle oynanmaktadir. Piyon, ilk hamlede en iist satirda herhangi bir siituna
yerlegtirilir. Piyonun bundan sonra yapabilecegi hamleler séyle tanimlanmigtir: piyon
herhangi bir satirdaki z stitunundayken; bir alt satirda, {y, (y + 1)(mod 6), (y + 5)(mod 6)}
stitunlarindan birine hareket edebilir. Piyon, gectigi her karede verilen say1 kadar puam
toplam puanina eklemektedir.

PuanTopla oyununda, (alman puanlar 6nemsenmeksizin) piyonun izleyebilecegi toplam
kag farkli yol vardir?

A) 4x6
B) 34

C) 3x4x6
D) 6 x 33

E) (4x6)3

Verilen PuanTopla oyununda, alinabilecek en yiiksek toplam puan kagtir?
A) 22
B) 23
C) 24
D) 25
E) 26
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Asagidaki program parcalarindan hangileri sekilde gosterilen bigimde {i¢ degisken arasinda,
bu degiskenlerin alabilecegi herhangi tamsay: degerleri icin dogru olarak icerik aktarimi
yaparl (x, y, z, t tamsay1 iceren degiskenlerdir.)

X\
Z\/y

I y:=x; 2z :=y; x :=z;
II. x := x+y+z; z := x-2; y=2z-y; X = X-2; 2 = Z-V;
III. z := x*xy*xz; y := 2/y; x := y/x; y := y/x; z = z/(x*xy);
IV. t :=x; x:=2; z :=y; 7y :=1t;
A) 1
B) L II, 11T, IV
C) II, IV
D) II, II1, IV
E) IV

Fibonnaci serisi (0,1,1,2,3,5,8,...) olup asagidaki verilen 6zyinelemeli fonksiyonla hesap-
lanacaktir.
f(0)=0

f) =1

f(n) =fln=1)+ f(n-2)
10’uncu Fibonacci sayisini hesaplamak igin yukarida verilen fonksiyonu kullanirsak kag
toplama iglemi yapmak gerekir?

A) 20
B) 45
C) 56
D) 62
E) 88

n’inci Fibonnaci sayisini sadece toplama iglemi yaparak bulan ve en az sayida toplama
islemi gerektiren daha verimli bir algoritma gelistirilebilir. Bu algoritma 65.inci Fibonnacci
sayisimi kag toplama yaparak bulur?

A) 32
B) 64
C) 129
D) 130
E) 132
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[17-21] sorular i¢in agiklama

Matematikteki tanimlamalara benzer bir gsekilde K ARE ya BOS olarak ya da sirasiyla sol
iist, sag tst, sag alt ve sol alt K ARFE’lerden olusan 4 adet K ARFE’den olusacak sekilde
asagidaki gibi tanimlanmigtir:

BOS ya da

KARE = { DOLU(KARE,KARE, KARE, K ARE)

Bu tamimda yer alan “(”, “” gibi semboller tamimlanan yapimin sézdiziminde yer al-
maktadirlar, fazla ya da eksik kullanilamaz. Ayrica “KARFE”nin taniminin 6zyinelemeli
olduguna dikkat ediniz. Bu tanima uygun olarak olugturulan ifadeleri agagidaki sorularda
K ARFE nesnesi olarak adlandiracagiz.

KARE nesneleri {izerinde agagidaki fonksiyonlar tanimlanmaktadir (fonksiyonlarin
parametrelerinin tiirleri parametreden sonra | ile belirtilmistir, PT pozitif tamsayilari
ifade etmektedir):

1 eger x =BOS ise

flo| KARE) = { 14 f(K1) + f(K2) + f(K3) + f(K4) efer x — DOLU(K1, K2, K3, K4) ise

0 eger r =BOS ise

9(z | KARE) = { 14 max(g(K1), g(K2),9(K3),g(K4)) eger 2 = DOLU(K1, K2, K3, K4) ise

h(z | KARE.,y | KARE,w | KARE,z | KARE) = DOLU (z,y,w, z)

. _ [ BosS eger n = 0 ise
i(n| PT) = { DOLU(i(n —1),i(n —1),i(n —1),i(n — 1)) eger n > 0 ise

Bu fonksiyon tamimlarinda f, g, h, i fonksiyon adlarini, x, y, w, 2 K ARFE nesnelerini,
n ise pozitif tamsayilar1 géstermekte ve f ve g fonksiyonlar1 pozitif tamsayilari, h ve
1 fonksiyonlar1 yeni K ARE nesneleri tiretmektedirler. max argumanlarinin arasinda en
biiytlik olanini veren bir fonksiyondur.

f(i(3)) isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 3

B) 4

C)5

D) 85

E) 113
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9(i(3)) igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 3
B) 4
C)5
D) 85
E) 113
f(h(BOS, BOS, BOS, BOS)) isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 3
B) 4
C)5
D) 85
E) 113
f(h(i(3),i(2),i(1),2(0))) isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 3
B) 4
C)5
D) 85
E) 113
g(h(i(3),4(2),4(1),4(0))) isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 3
B) 4
C)5
D) 85

E) 113

10
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[22-26] sorular i¢in agiklama

Asagidaki yordam verilen herbiri farkli olan N elemandan olugan bir tamsay listesindeki
1. elemanin liste siralansaydi kaginci eleman olacagini belirleyip oraya yerlestirmektedir.
Girdi: N sayisi, ve N elemanli tamsay1 dizini A (dizinin elemanlarma Afi] (1 <i<N)
seklinde ulagiliyor).

Cikti: Degismis A listesi.

Yordam:
Oku (N, A);
X—Al]; I+<2 J<N;
TEKRAR: Déngii (A[I] < X) ve (I < N) oldugu siirece I «— I+ 1;
Déngii (A[J] > X) ve (J > 1) oldugu siirece J «— J — 1;
Eger (I<J)ise { T «— A[I];

Al — A[J];
A[J] — T;
TEKRAR’a git }

Afl] — A[J];

AlJ] < X;

Yaz (A);

Yukaridaki yordam 6 elemanlh [4, 2, 6, 1, 3, 5] dizinine uygulanirsa agsagidaki dizinlerin
hangisi olugur?

A) [1, 2,3, 4,5, 6]
B) [1, 2,6, 4, 3, 5]
C) 4,2,3,1,6, 5
D) [1,2, 3,4, 6, 5
E) [1, 3,2, 4, 6, 5]

Yukaridaki yordam 11 elemanli bir dizine uygulandiginda TEKRAR’a git islemi
en fazla kag defa gerceklestirilir?

A) 0
B) 1
C) 5
D) 10

E) 11

11
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Girdide verilen liste kiiciikten biiyiige dogru siral ise yukaridaki yordam 11 elemanl bir
dizine uygulandiginda TEKRAR’a git iglemi kag¢ defa gerceklegtirilir?

A) 0
B) 1
C) 5
D) 10
E) 11

Girdide verilen liste biiytikten kiigiige dogru siral ise yukaridaki yordam 11 elemanl bir
dizine uygulandiginda TEKRAR’a git iglemi kag¢ defa gerceklegtirilir?

A) 0
B) 1
C) 5
D) 10
E) 11

Yukaridaki yordam ile ilgili agagidaki ciimlelerden hangisi yanligtir?

A) Yordam tamamlandiginda 1. eleman J ile gosterilen yere gider.

B) Yordam tamamlandiginda J’nin degeri 1 olabilir, ve bu durumda hala A[1] ile A[J]
yer degistirir.

C) Yordam tamamlandiginda TEKRAR’a git hi¢ yapilmamig olabilir.

D) Yordam tamamlandiginda A[l]’den kiigiik elemanlar J’den &nceki yerlere
yerlestirilmis olur.

E) Yordam tamamlandiginda dizindeki en biiyiik eleman dizinin sonuna gider.

Sevgi kresinde k cocuk ve k farkli oyuncak mevcuttur. Cocuklardan bir tanesi yara-
mazlik yaptig: i¢in cezali duruma diigmiis olup kendisine oyuncak verilmeyecektir. Diger
gocuklarm hepsine en az bir oyuncak verilecektir. Buna gore k oyuncagin hepsi cezal
duruma diigen disindaki ¢ocuklara kag farkh gekilde dagitilabilir?

A) 2k!

B) k(k—1)!
C) k(k — 1)k!/2
D) (k—1)!/2
E) k(k - 1)!/2

12
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[28-30] sorular: i¢in agiklama

1,2,3,5,7,8 rakamlar1 kullanilarak elde edilen ve i¢inde ayni rakamin tekrar etmedigi
4 basamakl tamsayilar kiimesi A olsun.

A kiimesinde kag adet tek tamsay1 vardir?
A) 140
B) 180
C) 200
D) 240
E) 280

A kiimesinde 5’e boliinebilen kag tamsay1 vardir?
A) 45
B) 50
C) 60
D) 70
E) 80

A kiimesinde iginde hem 3 hem de 5 bulunan kag tamsay: vardir?
A) 69
B) 81
C) 96
D) 126

E) 144

13
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[31-32] sorular: i¢in agiklama

Cumbhuriyet lisesinde 10 fizik, 8 kimya ve 4 tarih 6gretmeni arasindan 5 kigiden olusan bir
disiplin komitesi olugturulmas: gerekiyor.

En az bir fizik 6gretmeninin oldugu kag farkli komite olusturulabilir?
A) 20104
B) 22152
C) 22274
D) 23182
E) 25542

Kimyac1 sayisimin fizik¢i sayisinindan fazla, fizikgi sayisimin tarihgi sayisinindan fazla
oldugu kac farkli komite olusturulabilir.

A) 1832
B) 3220
C) 4180
D) 4504
E) 4506

[33-34] sorulari i¢in agiklama

Asagidaki program pargasi veriliyor:

toplam:=0;
for i:=1 ton
for j:=1i to n-i
toplam:=toplam+i*j;

Bu program pargasi n’in 62 oldugundaki durumda calistirildiginda en igteki
toplam:=toplam+i*j deyimi kac kez hesaplanir?

A) 856
B) 893
C) 900
D) 961
E) 1002

14
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Bu program pargast n’in 73 oldugundaki durumda caligtirildiginda en igteki
toplam:=toplam+i*j deyimi kag kez hesaplanir.

A) 1212
B) 1280
C) 1294
D) 1304
E) 1332

[35-40] sorular: i¢in agiklama

Bir aygit ardigik 0 ve 1 sembollerinden olusan bir girdiyi girig kanalindan almaktadir. Aygit
calisirken, tizerindeki bir gosterge ya yesil ya da kirmiz renkte parlamaktadir. Baglangicta
(aygut ilk agildiginda) gosterge yesil renktedir. Her bir girdi sembolii alindiginda, semboliin
ne olduguna ve gostergenin o anki renginin ne olduguna bagh olarak, gostergenin rengi ya
degisir ya da ayni kalir.

Caligma kurallar agagidaki tablo ile belirtilen aygit1 dikkate aliniz. Girdi semboliine
ait satir ile mevcut renge ait siitun, gostergenin yeni rengini belirtmektedir. Ornegin,
10101100 girdi dizisinin sonucunda gostergenin rengi yesil olacaktir.

yesil kirmaz

0 | yesil kirmizi

1 | kirmizi | yesil

Girdi dizisi 001101001101 ise gostergenin rengi kag kez yesilden kirmiziya geger?
A) O
B) 1
C) 2
D) 3
E) 4
Asagidaki girdi ciftlerinden hangisi aym renk ile sonuglanir?
A) 1001100110 011000100
B) 111101110 00000100111
C) 001001001001 00010011100111
D) 10010110001 101101010100

E) 1010111111 10101111111

15
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010010001. .. bicimindeki sonsuz bir girdiyi dikkate alimz. Asagidakilerden hangisi dogru
bir 6nermedir?

A) Bir siire sonra gostergenin rengi kirmiz1 olarak kalacaktir.

B) Bir siire sonra gostergenin rengi yesil olarak kalacaktr.

C) Gostergenin hangi renkte sabit kalacagi 6nceden bilinemez.

D) Géstergenin rengi girdinin uzunlugu sonsuza giderken limit degerine ulagacaktir.
E) Gostegenin renginin degisecegi daima dogrudur.

Size tablosu bilinmeyen ikinci bir aygit veriliyor. Bu aygita bir girdi vererek, tablosunun
yukarida verilen tablo ile ayni olup olmadigini sOylemeniz isteniyor. Kullanabileceginiz en
kisa girdinin uzunlugu nedir?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

E) 5

n adet girdi sembolii ve m adet renk ile tanimlanan bir aygit varsayiniz oyle ki aygitin
gostergesi belirli bir renge (diyelim, kirmiz1) geldigi takdirde bir daha degigmesin. Boyle
bir aygitin ¢caligma kurallarin1 belirleyen kag degisik tablo olabilir?

A) mm(n—l)
B) m(mfl)n
C) nm(mnfl)
D) n(m—l)n

E) n(m+ 1)?

16
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Tablosu agagida verilen aygiti dikkate aliniz.

yesil kirmazi

kirmiz | yesil

1 | kirmiz1 | kirmiza

Gostergede yesil renk ile sonuglanan tiim girdilerin kiimesi icin asagidaki énermelerden
hangisi dogrudur?

A) Kirmuz ile sonuglanan girdilerin kiimesiyle yegane ortak elemani bog girdidir.

B) Kiimedeki en uzun elemanin uzunlugu aygitin tasarimecilar: tarafindan énceden be-
lirlenmigtir.

C) Kiimedeki girdilerin ters c¢evrilmig (sagdan sola okunmug) halleri de kiimenin
igindedir.

D) Kiimedeki herhangi iki girdiyi ug uca ekleyerek elde edebilecegimiz girdi yine
kiimenin ic¢indedir.

E) Kiimedeki uzunlugu tek say1 olan herhangi bir girdinin tam ortasindaki sembol
silinirse ortaya ¢ikan girdi kiimenin digindadir.

[41-45] sorular i¢in agiklama

Programlanabilir bir makinanin gorsel programlama ortami su sekilde tanimlanmigtir:
Makina herhangi bir anda yuvarlak icerisinde say1 ya da yazi ile gosterilen durumlardan
yalnizca birisinde olabilir. Makina caligmaya her zaman “B” konumundan baglar. Makina
oklar1 takip ederek konum degistir. Bir oku izleyebilmesi i¢in okun iizerindeki kogulun
saglanmasi gerekmektedir. Bu kogullar iki deger ya da degiskenin kiigiik (<), biiyiik (>)
va da egitlik (;) iliskileridir. Ancak hicbir kosul saglanmiyorsa “*” ile belirtilen ok takip
edilir. Higbir oktaki kogul saglanmiyorsa ve “*” ile tamiml ok da yoksa makina bulundugu
konumda kalir.

Gegig oklarimin altinda kutu igerisine alinmig komutlar bulunmaktadir. Makina her
gecig sirasinda belirtilen komutu caligtirir. Eger bir komut belirtilmemisgse hi¢cbir komutu
caligtirmadan gegisi gerceklestirir. Komutlar atama iglemi (:=), okuma iglemi (oku(...))
ya da yazma iglemi (yaz(...)) komutlarindan birisi olabilir. Atama iglemi solundaki
degiskene sag taraftaki ifadenin degerini koyar. Bu deger degiskenin yeni degeri olur, eski
degerin yerini alir. Ornegin “x := x 4+ 1”7 komutu x degigkeninin eski degerine 1 ekleyip
buldugu sonucu x degigkenine koyar ve x’in degerini 1 arttirmig olur. Sag taraftaki ifadede
toplama (+), gikartma (-), tamsay1 bolme (/) ve boliimden kalan (%) iglemleri yer alabilir.
‘)7 iglemi iki tamsaymn béliimiiniin tamsay1 kismmi ( Orn. 15/8 | 1 degerini verir ),
‘%’ iglemi de boliimden kalan tamsayiy1 verir ( Orn. 15%8, 7 degerini verir ). ‘oku(x)’
komutu x degigkeninin degerini girdi cihazindan okur (Orn. klavye). ‘yaz(x)’ komutu x
degiskeninin degerini cikt1 cihazina yazar (Orn. ekran).

Biitiin degigkenlerin ilk degerleri 0’dir. Asgagidaki sorulari bu makina tanimina gore
yanitlayiniz.
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TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

* TEIb 10 vaz(s)

Yukaridaki program 10 girdisi icin hangi sonucu yazar?
A) 110
B) 100
C) 90
D) 50

E) 40

* a>x
_r Wil
oku(x) x:=x+1

*
oku(a)|

Yukaridaki programda 1 2292135 2 2 1 girdileri okunduktan sonra x degiskeninin
degeri nedir?

A) 1

B) 8

C) 7

D) 3

E) 4
i:=i4n

ku(m) yaz(i)
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TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI

BIRINCI ASAMA SINAVI

Yukaridaki program 82 3 girdisi igin hangi sonucu yazar?

A) 27

B) 28
C) 14
D) 81
E) 15
sz+y|
CllToku(y)
B (1) {2) {3
onu(x)|\/|oku(c)%/‘yaz(x)©
c=2
oku(y)‘
X=%X-y

Yukaridaki program 7110142202115 2 2 3 girdisi i¢in hangi sonucu yazar?

A) 20
B) 15
C) 16
D) 3
E) 7

Yukaridaki program okunan n degeri icin, m < n olacak sekilde agagidaki serilerden

hangisini ¢ikt1 olarak yazar?
A) 1,2, 3,4,....m
B) 1,1,2,3,5,8, 13, ...,m
C) 1,2,4,8,16,...,m
D) 1,2, 4,6,8,10,...,m
E) 1,2,3,6,12,24, ...,m
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TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[46-50] sorulari i¢in agiklama

Bir laboratuvarda 3 adet akilli fare egitilmektedir. Fareler labirent
icine birakilarak hangi yollardan gidecekleri gézlenmektedir. Egitim
sonucunda 3 farenin de birbirine benzeyen yontemler gelistirdigi
gozlenmistir. Fareler bir yol ayrimina geldiklerinde (Bkz. gekil 1)
pozisyonlarini ve son hamlelerini akillarinda tutmakta, daha sonra
ayn pozisyona geri donebilmektedir. Art arda gectikleri ayrim nok-
talarini birlikte tutabilmekte, geri donme durumunda her zaman en
son ayrim noktasina, kaldiklari konum ve yone donmektedirler. Bir
ayrim noktasindaki butiin segenekleri deneyip cikig bulamadiklarinda

daha onceki ayrim noktasinda kaldiklar: yerden devam etmektedirler.

Daha 6nce gecmis olduklar1 yerlerde biraktiklar: izleri hissetmekte, dolayisiyla gegmis
olduklar: yollarda duvar varmis gibi davranmaktadirlar. Fareler kendi konumlarina gore
davranmakta, kiiresel bir kuzey, giiney, bat1, dogu ayirimini yapamamaktadir. Yani ¢izime
gore agag yonde ilerleyen bir fare icin ilerisi, agagiya dogru, sol, ¢izime gore sag yonde ola-
caktir. Ayrimlarda ilerinin kapali oldugu, solun kapali oldugu, sagin kapali oldugu durum-
lar da fare o yonii belirtilen sirada denemis ve bagarili olamamig sekilde degerlendirilecektir.
Bu 3 fare ayn1 yontemi 6grenmis olmakla birlikte ayrim noktasindaki tercihleri birbirinden
farkl olarak gelismigtir. Bir fare once diiz giden yolu denemeyi tercih ederken bagkasi
once soldaki yolu denemektedir. Sonugta biitlin yollari ¢ikig bulana kadar deneseler de
bulduklar: yollar ve birden fazla ¢ikig varsa bulabildikler ¢ikiglar degigsebilmektedir.

Buna gore farelerin denedikleri yonler agagidaki gibidir:
Fare 1 Once ileri, sonra sol, sonra sag yonler.
Fare 2 Once sag, sonra ileri, sonra sol yonler.

Fare 3 Once sol, sonra sag, sonra ileri yonler.

Takip eden 5 soruyu bu fareler ve agagidaki labirent i¢in yanitlayiniz:
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TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

1 numaral fare A noktasindan birakilirsa hangi ¢ikigi bulur?
A) B
B) C
C) D
D) E

E) Higbir ¢ikig bulamaz.

2 numarali fare A noktasindan birakilirsa hangi c¢ikisi bulur?
A) B
B) C
C)D
D) E

E) Higbir ¢ikig bulamaz.

3 numarali fare A noktasindan birakilirsa hangi ¢gikisi bulur?
A) B
B) C
C)D
D) E

E) Higbir ¢ikig bulamaz.

1 numaral fare E noktasindan birakilirsa hangi ¢ikigt bulur?
A) A
B) B
C) C
D) D

E) Higbir ¢ikig bulamaz.
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TUBITAK XII. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI

BIRINCI ASAMA SINAVI

1 numaral fare C noktasindan birakilirsa hangi ¢ikigi bulur?
A) A
B) B
C) C
D) D

E) Higbir ¢ikig bulamaz.
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